

Gazeta Ardealului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Politică de fapte.

Cele petrecute la Buziaș, cu prilejul vizitei primului ministru, cum și omagiile aduse d-lui general Averescu, de reprezentanții bănățeni, în numele Banatului întreg, dovedesc că politica de fapte, a reușit în fine să se impună și că țara jucată pe oamenii politici, după acțiunile ce săvârșese.

Înainte de război, politica ce se făcea era mai multă pricepere și autoritate, la noi, era, nu aceea a faptelor, ci a vorbelor și făgăduelilor.

Vorbele și făgăduiele politicianilor, cădeau ca ploile torențiale, în ajunul alegerilor electorale, în întrunirile unde se căuta să se obțină voturile și sufragiile necesare.

O dată acea perioadă critică trecută, vorbele și făgăduiele erau uitate, iar legile și tot ceea ce se mai făcea încă pentru țară mergeau în virtutea puterii câștigate și în virtutea ruazului, asigurat prin tradiție.

Aceea era politica vorbelor, cu care opinia publică se obișnuise îndeajuns pentru a nu se mai crede obligată să se mai încălzească vre-o dată de vre-un leosebit entuziasm.

Această politică a vorbelor, a fost continuată mult timp și în epoca de după război, epocă în care politicianii din vechiul regat, plecau în teritoriile alipite, în căutarea de partizani, și unde, se înțelegeau făceau nici cea mai mică economie de vorbe și de promisiuni.

Populația teritoriilor alipite a început să nu mai a crede în sinceritatea acelor cari vorbea, după cum a crezut multă vreme în buna voință reprezentanților politici ai Ardealului.

Aceasta credință nu a ținut însă mult de oare ce populațiunea din Ardeal, a putut să se convingă în curând că aceluia era lipsită de seriozitate și că se vorbea practica, fără de nici o părere de rău politică de vorbe și făgădueli.

Din moment însă ce în capul țării venit generalul Averescu lucrurile s'au schimbat de oare ce fostul comandant aducea cu el încrederea deplină, în cuvântul dat, a tuturor acelor cari îl văzuseră captând.

Ardealul și toate celelalte teritorii alipite au așteptat cu încredere să vadă ceea ce avea să se întâmple și în afară

de orice chestii de partizani și de partid, activitatea generalului s'a relevat ca o politică de fapte, și ca înlăturare convinsă a tot ceea ce era vorbă goală și făgădueli lipsite de temeii.

Politică de fapte și de realitate a căutat prin toate mijloacele să facă generalul și grație muncii desfășurate s'a ajuns în cele din urmă la rezultate deosebit de satisfăcătoare. Modul cum a lucrat parlamentul și legile ce s'au votat între care, în primul rând, legea agrară au dat puțință șefului guvernului să se prezinte personal, în fața opiniei publice cu o politică de fapte ce nu poate fi pusă la îndoială.

Această politică a faptelor a fost ovationată cu prilejul vizitelor primului ministru la Buziaș și la Arad, și tot în vederea acelei politici Banatul, prin reprezentanții săi a salutat activitatea și programul primului ministru.

Această politică cu rezultate palpabile și cu caracter național a pus pe d. general Averescu, să trateze drept „negativă” activitatea altor partide și organizațiuni politice.

Politică faptelor își dă curajul să ridică mânușa ce îi se aruncă și să primești lupta ce se dă, deoarece în acest joc al forțelor și în acest duel ce se anunță inevitabil știi că ai țara drept martoră și drept suprem judecător.

Buletin extern.

Telegramele din Paris anunță, că Liga Națiunilor a adus hotărârea sa relativ la delimitarea frontierei germano-poloneze în Silezia de Sus.

Hotărârea Consiliului Ligei Națiunilor va fi întâi comunicată Consiliului Suprem, sau publicului numai în cazul când ea va fi acceptată de Consiliul Suprem, singur chemat a decide în mod definitiv asupra împărțirii Sileziei de Sus.

Consiliul Ligei Națiunilor, nu a aflat necesar să asculte părerile delegaților Germaniei și Poloniei.

Muncitorimea sileziană a ordonat din proprie inițiativă, printre muncitorimea minieră plebiscitul. Rezultatele de până acuma ale plebiscitului sunt favorabile Poloniei.

Răul este, că muncitorimea sileziană, își constituie în același timp consiliile muncitorești, după percepțele internaționalei III.

M. C. G. elen și întreaga presă din Atena și Constantinopol anunță, că grecii au bătut din nou armatele kemaliște și se află în apropiere de Angora.

Infrângerea turcilor a fost completă, și nu

este exclus, că în aceste momente, Angora se află deja în mâinile grecilor, în timp ce kemaliștii, pentru a scăpa de încercuirea proiectată de armatele elene, se retrag în debandadă spre apus.

Guvernul elen a acordat, pentru achitarea datorțiilor față de streinătate, un moratoriu de trei luni.

Criza guvernială din Cehoslovacia se apropie de deslegare. Partidele guvernamentale au ajuns la deplină înțelegere cu reprezentanții slovacilor, cari vor primi în guvern mai multe portofolii.

Ziarele italiene anunță, că imediat ce Consiliul Ligei Națiunilor va fi terminat cu debaterile asupra chestiunii Sileziei de Sus, va începe discuțiile asupra problemei albaneze.

Cercurile politice italiene recunosc dreptatea cererii guvernului albanez, de a se recunoaște de către marile puteri, complectă independența a Albaniei, dar protestează contra oricărei încercări de a aduce vr'o atingere drepturilor Italiei asupra Valonei și a provinciei din jurul acestui oraș italian.

Guvernul bulgar într'o notă recentă adresată Consiliului Suprem, arată că armata bulgară nu va putea fi nici odată înfiripată prin intrarea voluntară a tinerilor în serviciul militar.

Aduce o serie de fapte, dovedind că siguranța și ordinea internă din Bulgaria sunt amenințate tot mai mult, de când vechea armată regulată a fost trimisă la vetre.

Bulgaria cere să i-se permită de către marile puteri, ca efectivul armatei, să poată fi la caz de nevoie complectat prin recrutări regulate.

Față de România, Bulgaria a achitat complect despăgubirile relativ la vitele mici, răpite de bulgari în cursul războiului.

De azi Bulgaria va începe livrarea în România a vitelor cornute și a cailor.

Puterile Antantei, printr'un demarș colectiv adresat guvernului maghiar, arată, că nu admit sub nici un cuvânt divizarea în două zone a Burgenlandului, așa după cum a făcut guvernul maghiar.

Aliații cer Ungariei executarea integrală și necondiționată a tratatului dela Trianon.

Guvernul maghiar a luat dispoziții, ca trupele regulate menținute în zona a doua, dincoace de Sopron, să fie retrase pe granița fixată la Trianon.

Jandarmeria maghiară din Burgenland sosită acolo sub conducerea maiorului Ostenburg, a desarmat bandele și detașamentele libere de sub conducerea lui Hejjas și a fostului primministru Stefan Friedrich.

Jandarmeria maghiară face de asemenea pregătiri în vederea evacuării complete a Burgenlandului.

Pedepsirea comuniștilor în Bulgaria.

Sofia. Guvernul bulgar a scos din slujbă 200 de învățători și învățătoare, dela școlile rurale, despre cari s'a dovedit, că făceau servicii de propagandă partidului comunist bulgar.

(Ag. Damian)

Wekerle.

Presa de la noi nu s'a ocupat de loc, aproape, de moartea unuia din aceia cari ar putea trece în primele rânduri ale bărbaților de stat ce a avut vre-o dată Ungaria.

Slăbit și bolnav, amarăt de evenimente pe care în bună parte le preveduse Wekerle nu a mai jucat în ultimul timp un rol de seamă în politica Ungariei.

Altă dată însă și nu de mult acela care moare azi aproape uitat în atmosfera de bolșevism ce domnește în Ungaria, a fost o personalitate politică de frunte, care a prezidat mai multe cabinete, celebre prin legile ce a votat.

Spre deosebire de majoritatea oamenilor politici maghiari, luați mai toți din clasa aristocrației ungare, Wekerle, a fost de origine obscură și dacă a ajuns repede aceasta s'a datorat meritelor sale excepționale și înaltelor cunoștințe ce avea, din punctul de vedere al conducerii.

Pe cât de impulsiv era Tisa pe atâta Wekerle era de cumpătat și plin de moderațiune.

În schimb însă era totdeauna neschimbat în păreri pe care și le făcuse odată și în materie de guvernare, prefera să cadă de la putere de cât să facă înțelegări și concesii în afară de spiritul programului său.

Astfel el a căzut de la guvern pe chestia legii căsătoriei civile și atunci când a fost adus din nou la putere, după Khuen Hedervary, el nu a primit aceasta de cât numai cu condiție să-și treacă legea, aceea ce s'a și întâmplat.

Maghiar, Wekerle era tot pe atâta ea și ori care altul din colegii săi de politică naționalistă; cu toate acestea pe când se găsea în guvernul lui Tisa, a dat adesea probă de moderațiune și în multe din discursurile sale, se vedea printre rânduri, preocupățiunea evidentă a pericolului viitor.

Wekerle era om de ordine și conștiință și de aceea nenorocirea ce a căzut asupra Ungariei, odată cu comunismul, l'a îndepărtat de viața publică, în acel moment condusă de Caroli, cu care era în ceartă și mai târziu, de Bela Kun și apoi de oamenii lui Horthy.

În timpul ocupației României, Alexandru Wekerle, care văzuse faloasele aduse Ungariei de armatele românești, a dat ziaristilor români diferite interviuri, obiective și de o strictă imparțialitate.

Curentul este astfel astăzi în Ungaria, în cât dispariția unui om politic moderat nu este observată cum ar trebui, totuși Wekerle a fost conducător de rasă și aceasta se va vedea din istoricul vieții și activității lui.

Acordul economic franco-german.

Paris. — D. Briand, primul ministru al Franței, a avut o lungă convorbire cu d. Lancheur, ministrul refacerii ținuturilor devastate de război.

D. Loncheur a arătat, că între dsa și d. Rothenau, ministrul Germaniei, s'a ajuns la un acord economic, comercial, care speră să fie ratificat de parlamentul francez.

(Ag. Damian.)

Surorile de ocrotire.

Superstiția și incultura poporului nostru îndeosebi pe terenul igienei personale și sociale, pe lângă sărăcie este vina că atâția copii mici să prăpădesc, așa că avem ținuturi unde tot al treilea copil care se naște, moare în cel dintâiu an al vieții sale, iar multe femei nu se mai reculeg după facere, nu și mai pot îndeplini datoria lor ca mamă și soție. Alcoolismul, împreună cu boalele venerice și tuberculoza își fac ravagiile așa zicând fără limită și piedici. Dacă se ivește pe la sate vre-o boală infecțioasă, mai totdeauna ne putem aștepta — din vina inculturii — la o lățire rapidă. Igiena locuințelor a corpului sănătos a bucătăriei și hranei, îmbrăcăminte și mai câte alte chestiuni ale vieții sociale, morale, ne arată pe la sate o stare cât se poate de tristă.

Cum fiecare om dela mama și sora mai mare a primit cele mai bune și folositoare sfaturi pentru viață, tot așa așteaptă și poporul nostru, care se află în starea încă primitivă a copilăriei a dezvoltării, — dela inima și munca femeii române deșteptare și ajutor.

Încă în anul 1919 s'a înființat instituția surorilor de ocrotire care are chemarea cea mai frumoasă — luminarea poporului nostru.

Surorile de ocrotire își câștigă cunoștințele necesare dela cei mai învățați medici și profesori ai noștri din Cluj. Sora de ocrotire va ști deosebi decurgerea normală de cea abnormală a stării de graviditate și a nașterii. Cu blândețe și noblețe va ști influența femeile gravide foarte susceptibile, le va împăca cu soarta când le vede în disperare, în mizerie, în rușine poate, va trezi în ele iar iubirea de viață și dragostea de mamă. Când viitoarea mamă e în mizerie și fără adăpost potrivit, sora de ocrotire se va îngriji de primirea ei în case de naștere și o va ajuta.

Vă îndruma mamele cum să-și alăpteze sugaciul sau dacă din motive de boală mama nu poate pune copilul la sân, cum să-l crească.

Vă îmbunătăți condițiile de trai ale familiei, înduplecând femeile la observarea riguroasă a cerințelor de igienă ale corpului, a locuinței, îmbrăcăminte și bucătăriei. Cu sfaturi și vorbe înțelepte, prin arătarea urmărilor nefaste, va combate alcoolismul, tuberculoza și boalele venerice.

Vă explica bolnavilor prescripțiunile medicului. În caz de epidemie va sta în ajutorul medicului, conlucrând la izolarea bolnavilor contagioși și la desinfectarea locuințelor etc. Va explica oamenilor importanța vaccinării antivariolice îndemându-i la timpul prescris de lege să-și ducă copiii la vaccinare benevol, iar nu forțați. Va spulbera prejudeciile și vrăjitoriile foarte dăunătoare, ce s'au înrădăcinat în poporul nostru.

Vă cerceta și supraveghea copiii azilelor plasați pe la familii ori mamești, va face propagandă pentru primirea acestor copii la familii pentru creștere.

Așadar surorile de ocrotire sunt eminente purtătoare de civilizație și sprijinul poporului în nevoile de toate felurile.

Pentru pregătirea la această chemare atât de frumoasă se vor ținea cursurile la Cluj cu începerea dela 15 Octombrie 1921 și vor dura un an și jumătate. Elevele sunt adăpostite în internat sub conducerea unei directoare și vor fi funcționare diplomate cu un salariu corespunzător având dreptul de pensie asigurat.

Condițiunile de primire pentru eleve la curs sunt:

1. Vârsta de 20 ani împliniți până la 40 ani.
2. 4 clase civile sau liceale. Excepție se face numai cu femei serioase, cari se obligă să facă ulterior examenele claselor cerute.
3. Certificat de botez.
4. Certificat medical asupra sănătății.
5. Certificat de moralitate dela primărie și dela preot.

Taxa de înscriere este 20 lei. Taxa pentru fondul bibliotecii 30 lei.

Mame cu mai mult de trei copii nu se admit. Mamele cari dovedesc că n'au în grija cui lăsa copilul în timpul cât va sta la curs, va primi o înlesnire din partea statului.

Toate elevele cari vor fi primite trebuie să dea un revers în care se deobligă, că după absolvirea cursului devenind funcționare de stat se vor supune dispozițiilor autorităților de stat sanitare și igienice.

Elevele vor primi uniformă pe spesele lor. Elevele au să aducă cu sine:

Trei șorțuri albe, încheiate și cu mâneci.

Trei cearșafuri, 3 fețe de pernă, 6 buc. ștergătoare de vase, 3 buc. cărpe, 1 pătură sau plapomă de acoperit, 1 tacă complet, 3 farfurii, 2 pahare, 1 ceașcă pentru lapte. Rufe și lenjerie suficientă pentru schimb de 2 ori la săptămână.

Elevele cu 4 clase civile au să-și înaintea cererea până la 16 Septembrie 1921 adresată Institutului Surorilor de ocrotire, la Inspectoratul Igienic Timișoara III, Bulev. Eroilor dela Timișoara (fosta Calea Hungaria, lângă Jandarmerie) în preșoană, iar cele care n'au clasele prescise, se prezenta începând din 15 Septembrie în persoana la Institutul Surorilor de Ocrotire, Str. Mănăstirii Nr. 27 Cluj.

Inspectoratul de igienă Timișoara

Serata culturală a cursului de învățatori din Deva, în Arad.

După un timp îndelungat, Aradul atât de bogat în manifestații culturale românești, va avea Duminică ocazia să se delecteze iarăși la cântec și arta teatrală românească.

Cursul de învățatori dela Deva a luat inițiativa să organizeze pentru Duminică seara, Septembrie n. o serată culturală în Arad cu care prilej se vor executa cântări românești de cursului și se va juca piesa cu cântece «Bărbăntăria» de Matei Milo, muzica de Flechtmacher.

Reprezentarea acestei opere românești se va face sub îngrijirea marelui prozator, Mihail Sadoveanu, care în urma invitației ministerului de instrucție a primit să ție cursuri de istoria literaturii române la cursul de învățatori din Deva.

Serata va începe la orele 9 seara și va avea loc în teatrul orașenesc. Prețurile de intrare sunt cele ordinare fixate pentru reprezentațiile teatrului. Bilete se pot ține la casieria teatrului dimineața dela 10—12 și înainte de reprezentație dela orele 6.

Elevele cursului din Deva în număr de peste 200 împreună cu corpul profesoral vor sosi în Arad azi după masă la orele 5 cu trenul Ardeal.

Cu aceasta ocaziune vor sosi la Arad și profesori universitari Vladimir Ghidionescu și Bogdan Duică, delegat în calitate de comisar de ministerul instrucțiunii la examenele cursului de învățatori.

Oaspeților Aradului li-se va face o întâmpinare demnă de intenția culturală națională, cu care vin în orașul nostru.

Ei vor fi salutați în gară de autoritățile orașului și vor fi conduși dela gară cu muzica militară până în parc, unde au loc marile serbări literare organizate în favoarea invalizilor, orfanilor și văduvelor de război.

Societatea aradană, suntem convingși, că va întârzia a întâmpina cu dragoste cuvenită cari vin a face operă culturală românească, adăugându-le tot sprijinul moral și material.

Turneul politic al dlui general Averescu.

București. — Șeful guvernului, general Averescu, a făcut cunoscut membrilor cabinetului, în cursul Consiliului de Miniștri de ieri, că va organiza o serie de adunări populare, la București, Iași, Cluj, Brașov și Brașov. Cu aceste ocazii dlul ministru va face câte un raport asupra situației politice interne.

(Ag. Damian.)

Un discurs al generalului Averescu.

Dăm mai jos, cuvântarea ținută la Arad, din balconul prefecturii de d. general Averescu, astfel cum avea cuvântare a fost comunicată ziarelor oficiale!

Cu greu găsec cuvinte potrivite ca să vă exprim bucuria adâncă ce-mi răscolește sufletul și pe care orice cuvânt e prea sărac să răstălmăcesc.

E bucuria sfântă ce răsplătește atâtea doruri — ce mângâie atâtea dureri — e bucuria fiului unui neam ce vede azi mai strălucitor ca ori când realizarea unui dor scump. (Aplauze.)

Am trecut de multe ori pe aceste plaiuri bogate — și când ochiul cuprins de admirație le îmbrățișa cu drag — durerea îmi năpădea în suflet căci erau plaiuri românești — și totuși nu erau ale noastre și străinul asupritor domnea a tot puternic împiedecând cu trufașa sa putere manifestarea vieții neamului nostru.

Azi Dumnezeu neamului nostru a îngăduit ca să pot veni aci ca frate să fiu întâmpinat de locuitorii lăsați în voe să-și spună părerile lor — și sub tricolorul ce fălăie mândru să pot vorbi în limba dulce strămoșească, gândurile ce mă călăuzesc în munca ce depun în folosul Țării. Fericirea aceasta o datorăm fraților noștri țărani din Regat — ce alături de mine au luptat luptă grea și primejdioasă ca să sfărme vechile hotare, ca să făurească o țară mare și independentă.

Iubiți Săteni,

Sunt doi ani de când prin voința dărză a țărănilor din regat, M. S. Regele ne-a chemat la cămașa Țării — încredințând sarcina de a conduce destinele României Mari.

Prima grijă ce am avut a fost să aduc la împlinire cuvântul regelui ce făgăduise țărănilor soldați pământul ce l-au apărat cu atâtea vitejii.

Era o datorie ce ne-o cereau jertfele de sânge ce au creiat evenimentele mari pe care le-am trăit cu toți — și ne-o impunea nevoia așezării României noi pe o temelie de dreptate pentru cei mulți și realizarea idealului democrației ce trebuia să urmeze înfăptuirii idealului național.

Nici o osteneală nu mi s'a părut prea greu, nici un sacrificiu prea mare — nici o piedică n'a putut să ne oprească — în munca pentru îndeplinirea acestei îndatoriri. (Apl.)

Precum cu sabia în mână în capul oștirilor am săurit România Mare — tot astfel prin puterea ce mi-a dat încrederea țărănilor — am putut aduce la bun sfârșit marea reformă, ce trebuie să aducă — liniștea și întărirea în lăuntru țării.

Temelia clădirii este azi așezată. Cu aceeași muncă și dragoste trebuie să continuăm pentru desăvârșirea edificiului — ca la capătul străduințelor noastre să putem vedea o Românie nouă — tare și fericită în cuprinsurile României-mari.

Pe drumul ce am purces — manifestațiunii ca aceea de azi sunt dătoare de mulțumire și de încredere, căci instinctul poporului ce nu se înșală ne arată prin dovada dragostei lui — că drumul nostru e drumul cel drept pe care trebuie să-l urmăm fără preget pentru a putea da țării forța ce-i trebuie ca să-și îplinească rostul ei istoric — și care e conștiința de drepturile sale.

Face o clară explicație a legilor agrare — financiare și muncitorești — arătând meritul ce se cuvine guvernului — în această bogată legiferare. Termină îndemnând poporul a arată aceeași dragoste și încredere acelor ce au dovedit prin faptele lor că o merită.

Adunarea generală a Astei în Maramureș.

Astra își ține în acest an, adunarea sa generală, la Sighetul Marmăției, în cadrul unor mari serbări culturale naționale.

Din ședința a doua a adunării, Astra a trimis M. S. Regelui Ferdinand, următoarea telegramă:

„Intruți în adunare generală în Sighetul-Marmăției, aducem omagiile noastre de neclintită credință, nemărginită dragoste și cel mai profund devotament față de Majestatea Voastră, desrobitorul acestor părți frumoase ale Daciei străbune, protectorul științelor, artelor și progresului în toate cele bune și nobile, presidentul de onoare al însoțirii noastre culturale.

Trăiască Majestatea Voastră, trăiască Majestatea Sa Regina, trăiască întreaga și mult iubită noastră Dinastie».

Din raportul prezentat cu această ocaziune de d. deputat Dimitrie Man, raportor, cunoaștem, că Asociația cuprinde un total de 52 despărțăminte, cu 29 mai mult decât anul trecut.

La anul viitor Asociația va număra 130 de despărțăminte. S'au înființat 300 de biblioteci dintre cari 6 regionale și 294 comunale. Se continuă de asemenea cu organizarea de Case Naționale.

Muzeul central dela Sibiu și-a mărit colecția cu 112 obiecte. În aceeași vreme s'au înființat muzee regionale la Cluj, Sighet, Târgul Mureș, Hunedoara și Arad. În Vidra de jos se va înființa un muzeu »Avram Iancu«.

Încă 563 volume au venit să îmbogățească biblioteca centrală a Asociației.

Raportul exprimă mulțumiri tuturor persoanelor cari cu fapta sau cu scrisul au sprijinit Asociația în opera ei de luminare.

După aceia se fac următoarele propuneri primite cu unanimitate de adunare:

Aprobarea raportului general. Proclamarea ca membru de onoare a abatelui Metodiu Zavral dela Mănăstirea Stratov din Praga pentru prietenia și sprijinul dat Asociației și ca un omagiu pentru un distins fiu al poporului cehoslovac. Colaborarea cu celelalte societăți culturale românești pentru a se evita pulverizarea energiilor naționale.

Comitetul central este rugat să depună toate stăruințele pentru evacuarea caselor centrale ale Asociației din Sibiu ocupate de particulari străini de Asociație.

În raportul financiar al «Astei» se arată că veniturile Asociației au fost în cursul ultimului an de lei 428.695.60 iar cheltuielile de lei 394.374.93, cu un excedent de 34.317.63 lei. Suma excedentului s'a folosit astfel: lei 15.718.39 s'a adăugat la fondul general al Asociației, iar lei 18.599.28 s'a alocat fondului de pensiuine.

Pe lângă cele 60 de fonduri administrate de Asociație s'au mai primit spre administrare fondul N. Iorga, în valoare de lei 45.661.40 și fondul despărțământului Viștea de lei 550.

Aveea totală administrată de Asociație, afară de imobile, se urcă la suma de lei 1.178.052.12.

Pentru anul 1922 s'au prezentat două proiecte de buget: un proiect de buget ordinar care prevede 560.000 lei la venituri și tot atât la cheltuieli și un proiect la buget extraordinar, care prevede 2.950.000 lei la venituri și tot atât la cheltuieli și capitalizări.

Numărul total al membrilor se ridică la 6600 din cari 19 membrii onorari, 71 membrii activi, 307 membrii corespondenți, 51 membrii fondatori ai Casei Centrale, 342 membrii fondatori ai Asociației, 1043 membri pe viață, 3567 membri activi și 1260 membri ajutători.

Se propune ca să se intervină la atât pentru sporirea subvenției de 200.000 lei acordată de stat la 1 milion.

S'au făcut două propuneri pentru ținerea adunării generale din anul viitor: Baia mare și Ciachi-Gârbău. Comitetul central are latitudinea să aleagă una din aceste două localități.

Chestiunea școalelor de ucenici.

București. — La ministerul muncii s'a instituit o comisie de specialiști însărcinată cu întocmirea noului plan de învățământ la școalele de ucenici

(Ag. Damian.)

Cum a fost ucis Erzberger.

Ziarele germane comunică următoarele:

„Erzberger făcea cu colegul său Dietz o plimbare la băile Griesbach spre „șanțul lui Alexandru“. Tot drumul lor au fost urmăriți de doi tineri în etate cam de 25 ani. La înapoiere, trecând pe lângă aceștia au fost atacați cu focuri de revolver. Primele gloanțe n'au nimerit pe Erzberger: numai deputatul Dietz fusese ușor rănit. Atunci Erzberger s'a refugiat în șanțul din marginea șoselei și s'a ascuns după un tufiș.

Cei doi tineri l-au urmărit și acolo și au descărcat toate gloanțele în capul lui Erzberger, care a fost lovit de 12 gloanțe și mutilat oribil. Atentatorii s'au retras puțin; însă în primul moment n'au părăsit locul crimei până ce deputatul Dintz s'a putut reculege și văzând că Erzberger este mort, a alergat în comuna cea mai apropiată spre a denunța atentatul.

Impozitele pe venit.

«Monitorul Oficial» odată cu Legea impozitului pe venit publică următoarele:

«Ministerul finanțelor adăogă la această publicație că în vederea aplicării acestui impozit pe lux și pe cifra de afaceri a luat dispoziție ca încasarile ce se vor face de către comercianții supuși la impozitul de 1 la sută să se treacă în fiecare zi, de către aceștia în detaliu într'o listă (foae volantă) care va fi un act ce va servi la vărsarea impozitului.

Titulatura acestor liste zilnice va fi «notă de încasările făcute pe ziua de».

În listă se va trece rând pe rând vânzările ce au loc în cursul fiecărei zile după instrucțiunile ce sunt date Administrațiilor financiare.

Comercianții supuși la impozitele de 15 la sută, 10 la sută, 6 la sută sau 3 la sută sunt obligați să aibă carnete de piață.

Cei ce din forță majoră nu au carnete pot trece deocamdată încasarile pe liste în condițiile de mai sus dar numai cu încuviințarea Administrațiilor financiare cari au instrucțiuni detaliate de cum trebuie să se procedeze.

Totalul zilnic al încasărilor din liste se va trece în registrul model pentru care s'a dat explicații anterior.

Cei ce fac acte de intermediari, mandatari, comisionari închirietori de lucruri, antreprenori, închirietori de servicii vor trece operațiunile direct în registrele model la cari sunt obligați fără să mai treacă în liste zilnice fiecare operație în parte.

Băncile cari au contabilitatea regulată nu sunt obligate să aibă registre model nici să treacă operațiunile în liste zilnice. Ele vor trece operațiunile ce fac în registrele lor de contabilitate obișnuită.

CINEMATOGRAFE.

«Romanul unei păpuși» în Apollo, dramă socială în 5 acte. Nevoile sociale ni-se prezintă în nenumărate forme. În piesa prezentă ni-se înfățișează soartea unei fete, care trece prin sute și sute de încercări până își află un sfârșit între valurile vieții. Reprezentația are un deosebit interes prin rolul splendid al dsoarei Fernando Negri, care își joacă rolul cu o realitate neîntrecută. Rulează Duminecă, Luni și Marți, (4, 5, 6 Septembrie).

Adio dragoste, comedie în 5 acte în Urania. Mult cântatul amor apare acum în haină comică, căci nu e mai comic ceva, decât să vezi un amoret nevrăstnic sau un bătrân în apus de viață. Câte situații comice, câte absurdități stărnesc râsul în noi și e o plăcere superioară să așezi la cap de aceste redade de o actriță cum e Mary (Duminecă, Luni, Marți).

INFORMAȚIUNI.

— Intru cât se împlinesc în curând trei luni, dela apariția ziarului nostru, rugăm pe toți d-nii abonați să binevoiască a trimite costul abonamentului.

Rugăm să se ție seamă de greutatea ziarului acesta, care ca și unicul ziar românesc în părțile acestea, este departe, de a fi încurajat astfel după cum ar dicta ideea de conștiința națională.

Spunând acestea, facem apel în special la d-nii preoți și învățători, cari sunt chemați mai mult ca ori cine să explice populației românești, menirea socială și culturală a ziarelor române.

— Ministerul instrucțiunii publice Secretariatul General din Cluj a transferat pe ziua de 1 Septembrie a. c. pe dna Lucia V. Babescu profesoară dela școala superioară de comerț din Lipova la școala medie „Iosif Vulcan” din Arad.

— *Fidanțare.* Domnișoara Augusta Rubinescu directoare școlară și domnul Moisă Colarov profesor la școala medie în Arad fidanțați. (In loc de orice aviz special).

— *Cumpăr imediat* una pereche case situate în centru sau în apropiere. Magyar-u. 28.

— *Caut* a cumpăra una garnitură mobilă de piele (una canapea și două foteluri.) — Magyar-utca 28.

— Comisariatul general al expoziției — târg ce se va deschide la București aduce la cunoștință industriașilor comercianților și vizitatorilor care doresc a se duce la București cu ocazia deschiderii expoziției, că pentru a li-se rezerva camere trebuie să anunțe telegrafic înainte cu trei zile de ziua sosirii la București numărul camerelor și trenul cu care va sosi. Aceste anunțări telegrafice trebuie adresate Biroului de cartiruire al Expoziției târg, oficiul de studiu București

— Măine, Luni se vor prezenta pentru a fi înscrși în registrele Biroului Populației, locuitorii din :

Circumscripția I: Bulevardul Regina Maria și Bulevardul Regele Ferdinand I. Circumscripția II: Calea Șaguna (dela strada V. Stroescu până la Mureș). Circumscripția III: strada Dorobanților. Circumscripția IV: str. Petru Pipoș.

— Expoziția de țesături naționale deschisă la Palatul Cultural, e vizitată zilnic de un public numeros ce rămâne încântat de frumusețea lucrurilor expuse.

Invităm societatea românească să viziteze expoziția aceasta, ce constituie un prilej de aleasă înălțare sufletească.

Expoziția este deschisă în fiecare zi dimineața dela orele 9 și jumătate până la 12 și jumătate și după masă dela orele 5—8.

Taxa de intrare 10 lei.

— «Il. Messaggero» publică un articol despre cimitirul ridicat eroilor italieni la Brașov.

După ce descrie frumusețea reședinței de vară a M. S. Regelui și caracterul puternic românesc, al ținuturilor desrobite, se arată, entuziasmul poporului român, pentru eroii italieni căzuți în Carpați, alături de frații lor români, precum și pietatea cu care trupurile acestor eroi italieni, au fost înmormântate în cimitirul de onoare al eroilor români din Brașov.

— Inspectoratul general sanitar al asistenței sociale din Cluj, a adus ieri la cunoștință subprefecturii județului, că în sensul unui ordin ministerial, sedriile orfanale vor fi în viitor supuse inspectoratului din Cluj și în consecință toate actele na instanță se vor trimite acestui in-

— Din datele adunate de ziarul «Glasul Bucovinei» rezultă că în România-Mare apar în prezent cam: 177 ziare, reviste și buletine periodice. Dinre acestea sunt: 77 reviste și buletine; 48 ziare cotidiene; 53 ziare cu câte 1, 2 și 3 ediții pe săptămână.

Vechiul regat are cam: 28 cotidiene, 30 gazete săptămânale și 55 reviste și buletine.

Ardealul și Bănatul au: 9 cotidiene, 15 gazete săptămânale și 10 reviste și buletine.

Basarabia are: 2 cotidiene, 4 gazete săptămânale și 10 reviste și buletine.

Bucovina: 8 cotidiene (două românești și 6 evreo-germane) 4 gazete săptămânale și 2 reviste.

— La 30 August, a avut loc la Chișinău congresul general al partidului țărănesc basarabian. La concurs s'a prezentat delegații tuturor organizațiilor județene afară de Cahul. Congresul a aprobat tactica și activitatea fracțiunii parlamentare, hotărând ca partidul să rămână pe viitor independent.

Congresul a reales în comitetul central pe dnii Inculeț, Pelivan, Barca, Cozaciliu, Crihan, Pântea, Bivol, Ioncu, Văluță și E. Dumbravă.

— Conform tabloului statistic întocmit de serviciul sanitar al orașului în a doua jumătate a lunii August s'au anunțat următoarele cazuri de boale contagioase pe teritoriul orașului: scarlatină 74: 35 băieți și 39 fete; dintre aceștia au primit îngrijire în spital 69, iar 5 la domiciliu; 4 băieți și 2 fete au murit. Difterie 5 cazuri, morbili 1, desenterie 4, tifos exantematic 22, dintre cari 1 au murit, iar 3 s'au însănătoșit.

— Consiliul orașului a însărcinat comisia sanitară să întocmească un proiect pentru completarea și modernizarea serviciului de salvare.

— Ministerul instrucțiunii a adus ieri la cunoștință primăriei orașului că excursioniștii italieni vor vizita în zilele de după 5 Septembrie orașele mai mari din Ardeal: Brașov, Sibiu, Alba Iulia, Arad, Timișoara, Reșița, Oravița și Lugoj.

— Ministerul de finanțe anunță că taxele de spectacole cu începere de 1 Septembrie se vor executa numai de către agenții aceluși minister.

Tot astfel controlul taxelor asupra mărfurilor de lux cum și cele ce se încasează asupra prețurilor consumațiilor la restorante, berării și cafele, bodegi, etc. și la celelalte vânzări de mărfuri prevăzută de noua lege asupra impozitului de lux și cifra de afaceri, se va exercita de către agenții săi.

Actualele timbre ale asistenței sociale cu începere dela 1 Septembrie sunt desființate pentru articolele și localurile de mai sus.

— Ministerul Muncii lucrează actualmente la întocmirea regulamentului de punere în aplicare a legii plasării, care va aparține zilele acestea în Monitorul Oficial.

— Ieri după masă individul Pavel Dobrăuț s'a aruncat în gara dela Târnova sub roțile trenului cari i-au zdrobit capul. Dobrăuț fusese arestat în Arad de agenți secreți ai poliției pentru falsificare de mandate de transport pe C. F. R. Agenții l-au dus pe falsificator la Târnova, unde avea domiciliul, pentru a-i face perchezitie. La renapoiere, Dobrăuț s'a smuls din mâne agenților și s'a aruncat înaintea trenului chiar când acesta pornise din gară.

— Serviciul sanitar al orașului, în urma unui ordin al inspectoratului general sanitar din Cluj, invită pe toți medicii, farmaciștii dantiștii și moașele din localitate că în timpul cel mai scurt să înainteze serviciului următoarele acte: diploma în copie legalizată de notarul public, certificatul despre cetățenia română, actul despre situația militară și recipisa despre depunerea unei sume de 20 lei la perceptor pentru publicarea diplomei.

Înaintarea acestor acte e obligatoare pentru toți medicii, farmaciștii, dantiștii și moașele, pentru a li-se recunoaște dreptul de liberă practică pe teritoriul României.

— Feldmareșalul Bülow, fostul comandant suprem al armatelor germane, în primele luni ale marelui război, a murit la Berlin. În mormântarea lui Bülow are loc astăzi.

— Comisia superioară vamală a hotărât, ca spre a acorda exportul valutei din țară, solicitatorul trebuie să prezinte un certificat dela percepția respectivă că acele valori (acțiuni, titluri de orice fel române sau străine, etc.) au fost deslărate.

Cei cari vor fi prinși că n'au acest certificat vor fi pedepsiți cu 3 luni închisoare și cu amendă dela 1000 la 20 mii lei, confiscându-le în același timp și valorile.

Afară de acest certificat, fiecare solicitator va trebui să dovedească în ce calitate cere că este la curent cu plata impozitelor și în sfârșit să arate motivele pentru care cere exportul de valută.

— În Capitală s'a constituit un comitet central pentru primirea oaspeților italieni, cari vor veni să viziteze țara noastră.

Acest comitet se compune din secretarii generali ai ministerelor de interne și de industrie, colonelul M. Bădescu din partea ministerului de război, inginer Emil Nițescu din partea C. F. R. Staicovici din partea Camerei de comerț, directorul Academiei de comerț, deputat profesor D. Ioanițescu, D. Bălțeanu, Carol Perussi și Costine delegatul Sfatului Negustoresc.

— Conform unui ordin al ministerului lucrărilor publice se înființează în Sibiu, Brașov, Târgu Mureș și Oradea-Mare comisii, cari vor avea chemarea să examineze pe zidari, lemnari și sculptori de piatră. Fără examene și diplome date de aceste comisii, în viitor nimeni nu va putea astfel de antreprenor.

— Ministerul de finanțe vîind să exercite control serios asupra societăților de binefacere ce privește scutirile de taxe pentru spectacole precum și pentru întrebunțarea efectivă a fondului a luat următoarea dispozițiune:

1. Toate scutirile de taxe pe spectacole s'ar acorda în mod excepțional vreunora din societățile de binefacere sub motivul că încasările ce s'ar realiza sunt destinate pentru scopuri filantropice, impune obligațiunea ca scutiții să justifice destinația dată sumelor efectiv încasate de pe urma acelor spectacole.

Această justificare se va face în Capitală la serviciul taxelor pe spectacol din Ministerul Finanelor în celelalte comune reședințe de județ. Administratorii financiari, iar în comunele reședințe de percepțorii fișcali sub controlul Administrației Financiare.

Orice refuz din partea celor scutiți de a prezenta conturi de socoteli și de a justifica la vremea destinația dată sumelor efectiv realizate, atrage după sine urmărirea acestora la taxele ce au fost scutite, cum și la interzicerea pentru viitor a celorror scutiri de asemenea natură.

x Cărucior pentru copii și scaune, de sport și dormiere, mare asortiment la magazinul Iuliu Hegedüs în Arad.

x Inscrierile la institutul de muzică Szalay Békefy, (Piața Avram Iancu No. 7 etaj II), pentru anul de învățământ 1921—22 s'au început deja.

x Croitoreasă română, execută perfect orice lucrări în această breslă. Prețuri convenabile Elena Negusiu Arad, Piața Avram Iancu 20, intrarea prin str. I. Mețianu.

x Iuliu Iacobi dentist tehnician diplomat reînăpoindu-se din călătoria sa de studii în străinătate continuă a da consultații. Strada București Nr. 17.

x Med. univ. Tămășdan dentist, sosind din călătorie, și-a reluat consultațiunile medicale Bulev. Regele Ferdinand Nr. 8.

TELEGRAME.

Chestiunea Sileziei Superioare.

Paris — Consiliul Ligei Națiunilor a acceptat în cursul ședinței a doua, proiectul prezentat de comisia specială, relativ la delimitarea nouă a frontierei Sileziei Superioare.

Paris — Este interesant de observat, că imediat după ce Consiliul Ligei Națiunilor a hotărât în mod definitiv linia de împărțire a Sileziei Superioare, muncitorimea minieră din Silezia de sus, a intrat în grevă. Până în prezent lucrul a fost părăsit de muncitorii din 89 dintre cele mai mari mine ale Sileziei de Sus.

Paris — Muncitorimea din Silezia Superioară a început a-și da votul plebiscitar. Până acum s'au dat pentru Polonia 762 de mii, iar pentru Germania 168 mii de voturi.

Germania contra teroarei militare.

Berlin — Aproape în toate marile orașe ale Germaniei au avut loc demonstrațiuni de stradă, la cari au participat peste o sută de mii de oameni. Pretutindeni publicul a protestat în contra actelor de teroare comise de ofițeri și de soldați.

Congresul internațional al păcii din Haga.

Haga — La 30 Septembrie va avea loc la Haga primul congres internațional al păcii. La acest congres vor participa reprezentanții tuturor statelor din lume.

Unirea vamală între trei state baltice.

Riga — Ministrul președinte al Letoniei, a declarat, că între Kurlanda, Letonia și Estonia, s'a încheiat o convenție pe cinci ani, în vederea suspendării restricțiunilor vamale.

Dela 1 Decembrie, cele trei state vor avea o singură graniță vamală.

Ordine la Berlin.

Berlin — Guvernul ne mai aflând necesară menținerea dispozițiunilor excepționale, a ridicat pentru Berlin, starea de asediu.

Această dispozițiune a guvernului a fost salutăată cu satisfacție de către publicul Capitalei.

România va ajuta Rusia.

București — Guvernul a hotărât să acorde Rusiei înfometate ajutoare alimentare.

Guvernul va pune la dispoziția puterilor Antantei o cantitate mai mare de cereale și conserve de carne, pe care Antanta o va transporta în Rusia.

Un nou atentat politic în Germania.

Berlin — Poliția a deținut pe locotenentul Fritz Herbert, asupra căruia s'au aflat numeroase bombe ecrazite și un plan în vederea asasinării ministrului Rathenau.

Interzicerea manifestațiunilor publice în Germania.

Berlin — Guvernul german printr'o ordonanță apărută în 2 Septembrie oprește pentru viitor organizarea ori-cărei manifestațiuni de stradă, fie ea organizată de partidele din dreapta, fie de către cele din stânga.

Ministrul Ungariei la București a suspendat viza pașapoartelor.

București. — Ministrul plenipotențiar al Ungariei la București, a făcut guvernului român cunoscut, că suspendă viza pașapoartelor pentru Ungaria, până atunci, până când nu vor fi repatriați în Ungaria, prizonierii de război unguri, cari se află pe teritoriul României.

Misiune comercială italiană la București.

București. — Eri a fost primită la ministerul de industrie și comerț, o misiune specială a ministerului de comerț italian.

Delegații italieni, au rugat pe ministrul nostru de industrie și comerț, să permită înființarea la Timișoara a unui magazin de mărfuri. Ministerului nostru i-s'a mai cerut, ca mărfurile depozitate să nu fie vămuite decât în momentul când acestea vor fi aduse din magazin pe piață.

Delegații ministerului italian, au arătat, că Timișoara este destinată să devie, odată cu normalizarea circulației prin Fiume și Triest cel mai de seamă centru comercial al României apusene, împrejurare la care va contribui în mod hotărâtor intensificarea comerțului italo-român.

Situația la granițele noastre dinspre Rusia.

București. — D. general Rășcanu, ministru de război, în Consiliul de miniștri de ieri a făcut un expozeu asupra situației noastre de-alungul Nistrului și a arătat, că grație nouilor măsuri militare luate, la Nistru domnește liniște, și din partea hoardelor bolșeviste nu mai amenință nici o primejdie.

Guvernul german contra curentului monarhic.

Berlin. — Guvernul german printr'o ordonanță apărută ieri, oprește ofițerilor și soldaților purtarea oricărei alte uniforme, decât pe aceea a armatei republicane germane.

Berlin. — Știrea apărută în ziarele londoneze, despre evadarea cu ajutorul unui aeroplan a ex-împăratului Wilhelm, din captivitatea lui dela Dover, este de domeniul fantaziei.

Ex-împăratul Wilhelm bine știe că în Germania nu mai are ce căuta, nici el, nici vr'unul dintre urmașii lui, cari ar nutri gândurile de restaurare a fostei monarhii.

Războiul greco-otoman.

Constantinopol — În jurul orașului Angora se dau de cinci zile încoace lupte disperate. În cursul luptei, grecii au primit însemnate întăriri.

Generalul Mustafa-Kemal Pașa, s'a convins, a doua zi după începerea ofenzivei de către greci, că pentru turci lupta este pierdută.

Ateoa. — M. C. General ananță, că trupele kemalistice au început retragerea pe toată linia, în direcția sud-vestică.

Armatele grecești înaintează repede și urmăresc de aproape pe dușman.

Paris. — În legătură cu marile evenimente războinice din Anatolia, sunt în circulație vești contradictorii.

»Le Journal« este informat, că turcii au obținut o nouă victorie asupra grecilor și că aceștia din urmă au evacuat și capul de pod Nataria. Grecii se retrag spre apus dela acest punct.

»Tems« este informat din contră, că grecii au câștigat asupra turcilor complectă victorie în fața Angorei și că luarea în stăpânire a acestui oraș de către greci, este chestie de o zi două.

Red. responsabil: Laurența Luca.

Teatrul APOLLO.

In 4, 5, 6 Septembrie
Duminecă, Luni, Marți

Romanul unei papuși

Drama socială în 5 acte.
Prim actor: Fernanda
Negri Pongote.

Teatrul URANIA.

In 4, 5, 6 Septembrie
Duminecă, Luni, Marți

Adio dragoste.

Comedie dublie în 5 acte
Prim actor: Mary
Bayma.

Comenduirea Pieței Arad.

Nr. 14282.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștințe generală că în ziua de 5 Septembrie 1921 ora 10 dim. se va ține licitație publică cu oferte închise la Comandamentul Diviziei I-a în Timișoara, la garnizoana Arad, Lugoj, Caransebeș și Orșova, pentru aprovizionarea a 11,158.975 Kgr. făin și 8,145.385 Kgr. paie necesare pe exercițiul 1921—1922.

Concurenții odată cu prezentarea ofertelor, conform L. C. P. a statului vor depune și garanția de 10% din valoarea furniturii.

Termenul de predare și condițiunile ce trebuie să îndeplinească furnitura, sunt cele prevăzute în caetul de sarcină și care să pot vedea în fiecare zi de lucru între orele 11—12 la serviciul Intendenței Diviziei I-a Timișoara și la cancelariile garnizoanelor Arad, Lugoj, Caransebeș și Orșova. Arad, la 15 August 1921.

Șeful Serviciului Intendenței:
Intendant Lt. Colonel (ss) Tutunaru.

Maurițiu Reusz și Fiul Fabrica de spirt de oțet ARAD

Se recomandă produsele lui

I-a Oțet de Spirt 12%

în prețul cel mai convenabil

Vopseli, firmisuri, lacuri, vopseli de bronz, cea mai bună calitate pentru prețuri avantajoase de vânzare în engro și în detail la depozitul

Antoniou N. Braun

Arad, Bul. Reg. Ferdinand 7.

Cele mai moderne haine

se lucră pentru prețuri convenabile în salonul de croitorie pentru haine de bărbați a lui

STEFAN COROBAN

Arad, str. Ioan Russu Sirianu (Aulich L.) 238 și piața Catedralei în colț (Tököly-t. pal. Szántai.)

FRAȚII NEUMAN

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină — ARAD

Prețuri solide!

Prețuri solide!

Măguran și Risztó

Agentură și deposit de articole de fierărie în Arad.
242 Piața Avram Iancu nr. 14.

Vânzare de tot felul de articole de fierărie în mare. Pentru engrosiști prețuri avantajoase. Case de bani brevetate împotriva focului și spargerilor. Carbuni de peatră dela Valeni, în poziții de vagoane. Primim reprezentanța și mărfuri în deposit spre vânzare

MICA PUBLICITATE.

Un piano de mahagoni în bună stare e de vândut. Str. Consistorului 30 I/5. 250

Maestru faur cu diplomă de potcovirea căilor, fost în serviciu la tren silvic caută angajament. Iosif Geilert, Cermeiu. 137

In grădină de vară și localul modern aranjat Cafenea și bufet Central

se servesc cele mai alese beuturi și mâncări. În fiecare seară mâncări proaspete gătite și vinuri de Podgorii din via proprie. 169

Intrarea prin poarta hotelului „Central“

Ață de țesut și bumbac în orice cantitate, în permanență de vânzare la

Révész și Reisz

magazin cu articole de manufactură și ață de țesut 225

Arad, B. Reg. Ferdinand I. nr. 9.

Licitație minuendă.

Subscrișul, în urma hotărârii comitetului parohial aprobată de Veneratul Consistor, public licitație minuendă pentru repararea și acoperirea bisericii gr. or. române din Nădab, pe ziua de 11 Septembrie a. c. la 3 ore p. m.

Prețul de strigare 55.580 lei. Condițiile se pot vedea la oficiul parohial din Nădab. 258

WEISZ și BENJAMIN

Mare depozit de articole țesute și tricotaș Bulevardul Regina Maria nr. 22

Rapiță din Banat, rapiță de urlău și rapiță selbatică precum și toffelul de alte sămânțe uleioase cumpără

Industria de Uleiș.P.A.

în Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 22. Telefon 135. Adresa telegramelor: Industria de Ulei. Cerem oferte cu mostre. 142

Telefon interurban 6-68.

CAROL LASSEN

Adresa de telegramma: Carlassen Arad.

Casă Internațională de transporturi de expediții

ARAD, STR. ALEXANDI No. 1.

:: În biroul lui Banca Economica S. A. Arad. ::

I. Casa are sucursale proprii și reprezentanțe în România:

Cluj, București, Oradea-Mare, Satu-Mare, Cernați, Timișoara, Dej, Sigh.-Marmatei, Brașov, Sibiu, Bistrața, Medeaș.

II. Casa are sucursale proprii în străinătate:

Hamburg,	Salzburg,	Pforzheim,	Prostken,	Stuttgart,	Aachen,
Berlin,	Lübeck,	Regensburg,	Freiburg in Br.	Nürnberg,	Christiana,
Frankfurt a/M.	Karlsruhe,	Danzig,	Rotterdam,	Schweiningen a N.	Kaiserslautern,
Wien,	Dresden,	Breslau,	Flensburg,	Reval,	Worms,
Bremen,	Passau,	Offenburg, (Baden)	Köln,	Gothenburg,	Copenhagen,
Leipzig,	Stettin,	Ulm a/D.,	Schramberg,	Schwäb-Gmund,	Ebsjerg.
Mannheim,	Chemnitz,	Emden,	Stockholm,	Lissabon,	

Transporturi de sleepuri pe Dunăre Asigurări se mijloace sub condițiunile cele mai culante. Reprezentante în toate orașele mai mare și porturi din Continent. Informațiuni asupra duratelor de transporturi situației de comunicație și costul fractului se vor da la orice timp. 239

MAURITIU RUBINSTEIN expeditor pe C. F. R.

Agencie de vamuire în Arad și Curtici, concesionată de guvern. Funcționari experți efectuează repede și prompt vămuirea mărfurilor de transport. Circulație colectivă Budapesta, Viena, Praga, Brünn, Cașovia, Triest și pe toate liniile de cale ferată din țară și străinătate. Toffelul de transporturi, trauziteri, transporturi de mobile, reclamații, revidierea mandatelor de transport etc.

Depozitări și asigurări ieftine. ☎ Telefon interurban No. 188

„VICTORIA” depozitul acestei fabrici de mobile se află în

Arad, Str. Horia Nr. 1. (palatul Neuman).

Se află aici de vânzare în permanență în depozit, mobile de calitate întâia: dormitoare, sufragerii, foteluri, canapea și alte mobile. 175

OTTO HOFFMANN

magazin de coloniale, deserte și aromate Arad, Piața Avram Iancu Nr. 20. Telefon 598. Vânzare în engro și detalii. Depozit bogat asortat cu articole coloniale și deserte din țară și străinătate. 174

Imprumuturi

acord mai ieftin posibil imediat. 154

Mijloace vânzări și cumpărări

DE CASE

ALEXANDRU HERZOG

Comisionar de bancă, birou: str. I. Brătianu 15.

MAGAZINUL DE CARBUN

KNEFFEL

129 lemne mărunte: ◆ carbuni de încălzit
carbuni de călcat ◆ ciment și var

de prima calitate. — In Arad transport la domiciliu

IN GHIOROK

în imediată apropiere de halta trenului electric intravilan. Cu casă, colnă și recolta de struguri dela Deal de pe 1200 butuci, iar în

COVASINT

intravilan de 3 și jumătate jughere cadastrale, cu piniță, centru 1000 hl. și colnă, ieftin de vânzare. Informațiuni se pot lua în strada Brancoviciu Nr. 1 dela proprietarul casei.

CAFENEAUA 125

„Cornul Vânătorului”

modern instalată, vechiul loc de întâlnire al intelectualilor români din Arad și județ; beuturi răcoritoare, aperitive, grădină umbroasă. Roagă binevoitorul sprijin: Cornul Vânătorului.

Administrația

Gazeta Aradului

primește spre publicare anunțuri ieftine.

Maximilian König

Birou de transporturi în toate țările

ARAD.

Agencie vamală, concesionată de Ministerul de finanțe în Arad și Curtici. Efectuează operațiuni de vămuire vagoanelor colective în decurs de 48 ore. Transporturi de bagaje și mărfuri cu bucata pe lângă garanță deplină. Reprezentanța Societății Generală de Asigurare s. p. a. din Franfort. 79